

தேசிய மொழி உத்திரவுகளாலேயே

REGD. No. M. 6311

PHONE No. 55630



தி.மு.க. தின இதழ் ஆசிரியர் அண்ணாதுரை

The "Nam Nadu": A Tamil Daily. ★ The Official Organ Of The D.P.F

தனி இதழ்: ஒதுக்கணு சென்னை: புரட்டாசிமீ 4வ திங்கள் (20-9-54) மலர்: 2 இலக்கையில்: 10 சதம் வெளியூர்: புரட்டாசிமீ 5வ சேவ்வாய் (21-9-54) இதழ்: 84

ஆயிரக்காவில் ஒரு 'பாஸ்டி' அல்லீரிய

சிறையைத் தகர்த்து - கைதிகள் விடுதலை

வெள்ளியா ஆதிபத்தியத்தை எதிர்த்து 'மாவ் மாவ்' நடவடிக்கை!

சென்னை, செப். 19— ஆயிரக்காவில் வெள்ளியா ஆதிபத்தியத்தை எதிர்த்து கைதிகள் விடுதலை செய்ய இயக்கம் 'மாவ் மாவ்' இயக்கத்தை ஏற்படுத்தி 23 மைல் தொலைவில் உள்ள வெள்ளியா ஆதிபத்தியத்தை தாக்கி அங்கு சிறை வைக்கப்பட்டிருந்த தமர் இயக்கத்தை சார்ந்த 232 கைதிகளை விடுதலை செய்து கொண்டனர்.

'மாவ் மாவ்' இயக்கத்தை நடத்திச் செல்லுகிற தீவிர கிமதி என்பவரின் தலைமையில் மேற்பார்வையில் திட்டமிடப்பட்டு வெகு சாதாரணமாக சிறை நேரத்தில் நடந்தது.

40 பேர் அடங்கிய அந்த விடுதலை மையினர் சிறைச் சாலையை சூழ்ந்து சுற்றி நின்று கொண்டனர். ஒரு குறிப்பிட்ட சமீகனாக கிடைத்ததும் தங்குதலை நடத்தினர்.

அங்குள்ளவர்களும் பிரங்கிசு குண்டுகளும் சிறைக் கதவுகளை உடைத்து சிறையின் புதுப்புது சுவர்கள் களைகளை வெளியேற்றி இதுகின்றனர்.

இந்தச் சம்பவத்தைத் தடுக்க முயன்ற சிறை 'வாடர்' என்றும் தாக்கியவர் சனாதுமிகையே ஏற்பட்ட மோதுதலில் பலருக்குக் காயம் ஏற்பட்டது. 'மாவ் மாவ்' இயக்கத்தவரின் ஒதுக்கீடு கொண்டப்பட்டார்.

சிறை மீட்கப்பட்ட அந்தக் கைதிகள் உடன் உடை மாற்றப்பட்டி, வெகு வேகமாக கைரோபியிலிருந்து 25 மைல் தொலைவில் வடக்கே உள்ள திக்கா எனும் இடத்திற்கு ஓடிவிட்டது. அவர்களை தங்கள் இயக்கத்தவர் அங்கு வரவேற்பார்கள் என்று மகிழ்ந்தனர்.

தங்குதல் நடத்தியவர் 9 ஆயிரக்கிகள், 150 'ரவுண்டு' ஆயிரக்கி கைதிகள், 150 'ரவுண்டு' குண்டுகள் இவர்களுடைய கொண்டு வந்த சென்றுவிட்டதாகத்

உறப்புகிறார். இதுபற்றி சிறிது காலத்தில் இக்கைதிகள் கைப்பெற்றிருக்கிறார்.

சம்பவம் கேட்ட பிரிட்டிஷ் ராணுவத்தினர், தங்களிடமிருந்து மோப்பம் பிடிக்கும் வேண்டாம் என்று மனம் விடாமல் உதவியும் சென்று தப்பித்துச் சென்றவர்களில் 35 கைதிகள் மட்டுமே திரும்பவும் கைது செய்ய முடிந்ததாகும்.

அல்லீரிய நில தடுக்கம்!

அல்லீரியாவில், அண்மையில் சி. பி. ரோ சம்பவம் காரணமாக நில தடுக்கம் பற்றி உத்தேசம் செய்யப்பட்டு உதவும் வகையில் சமீகம் 10,000 பெருமளவு உடனடி நிதியை அரசாங்கம் ஒதுக்கியது. உத்தேசம் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

27 பேர் பணி

சென்னை, செப். 19— தேசிய மொழி உத்திரவுகளைப் பற்றி அந்தப்புலியில் 27 பேர் மானமடைந்தனர் என்று தெரிவித்தது. இந்தப் பணம், 90 மைல் தொலைவில் அந்தப்புலியில், ஒரு வாரத்தினால் இம் திட்டத்தை முடிவாக்கி வைக்கப்படுகிறது.

பர்மிய மந்திரி சபை இராஜினாமா செய்யும்?

மது போதனை உத்திரவினால் நெருக்கடி நிலைமை!

புத்த பிட்சுக்களின் பிடிவாதம்

இலங்கை, செப். 19— பர்மிய மந்திரி சபை சமீபத்தில் சர்க்கார் பள்ளிகளில் மது போதனை ஏதும் கூடாது என்று உத்திரவிட்டதை ஒட்டி மிகவும் கோபமாகியிருக்கிறார்கள். பர்மாவில் ஆளுகின்ற பர்மிய அரசாங்கம் மத்திய மந்திரி சபைக்கு உத்திரவிட்டதை மறுத்துக் கொடுத்தது. இதை ஒட்டி மந்திரி சபை இராஜினாமா செய்ய வேண்டாமா என்பதை ஆராய மந்திரி சபை கூடியது.

மேலதகு மத்திய சர்க்கார் சர்க்கார் பர்மிய பிரதமர் புத்தாங்கு சர்க்கார் மீண்டும் எல்லாவிதங்களும், சர்க்கார் பள்ளிகளில் மென்மையான மது போதனைக்கு உத்திரவிட்ட வேண்டுகோள் அப்படித்தான் என்று தெரிவித்தது. அண்மையில் சர்க்கார் பள்ளிகளில் இன்றும் பற்றிய போதனை ஏதும் கூடாது என்று புத்த பிட்சுக்கள் சர்க்காரிடம் ஆட்சேபித்ததை முன்னிட்டு பர்மிய சர்க்கார் தனது பள்ளிகளில் மது போதனை மதக் கல்வியும் கூடாது என்று உத்திரவிட்டனர்.

மேலதகு சர்க்கார் பள்ளிகளில் (பி.சு.க.) பிரதம மந்திரி சபை, சர்க்கார் பள்ளிகளில் புத்த மதக் கல்வி மட்டுமே கல்வி கொடுக்கப்பட வேண்டுகோளும் மத்திய மந்திரி சபைக்கு தெரிவித்தது.

பள்ளிகளுக்குள் தடை செய்ய வேண்டுமென்றும் கோரியிருக்கிறார்கள்.

பிரதம மந்திரி தனது மத்திய சர்க்கார் பற்றிய புத்த மதக் கல்வியை மட்டும் அனுமதிக்க முடியாதென்று அவர்களிடம் கூறினார்.

இன்றும் மத்திய சர்க்கார் புத்த மதத்திற்கு ஏதும் தீர்மானம் எடுக்கவில்லை என்று அவர் கூறினார். புத்த பிட்சுக்கள் தங்கள் கோரிக்கையை அப்படித்தான், தான், பிரதம மந்திரி பற்றிய இராஜினாமா செய்துவிட்டிருக்கிறார், ஆனால் சர்க்காரின் நிலைமை பற்றியும் இராஜினாமா செய்துவிட்டதாகவும் பர்மிய பிரதமர் கூறிவிட்டிருக்கிறார்.

உருவாக முடியாது!

அது உருவாகவே வளர் வேண்டும் பொது மொழியாயிருக்க இந்திக்கு அருகதையில்லை!

அகிலத்து அறிவெல்லாம் - ஆங்கிலத்தால் பெற முடியும்

இந்தி வெறியர்களுக்கு அனுமந்தய்யா இடித்துரை

சென்னை, செப். 19— "இந்தி மொழி எல்லா மொழிகளாலும் ஆக்கப்பட்டுள்ள ஒரு 'கம்பம்'. வளந்தையோ, உள்ளடக்கத்தையோ போன்ற வரையில், இந்தி மொழி, இந்தியாவின் தேசிய மொழியாக ஒப்புதற்கு அருகதையற்றதாகும்; ஆனால் இந்தியை தேசிய மொழியாக இந்தி அரசியல் சட்டத்தின் மூலம் காம் ஏற்கக்கொண்டிருக்கிறோம்;

"இன்னும் 15 ஆண்டுகளுக்கு இந்தியாவின் நிலையே கிடக்கும். பிறகு காம் நிலையை சீர்தாக்கி மாற்ற வேண்டும். இப்போதுள்ள நிலைகளை அடியோடு மாற்ற வேண்டுமென்றதில்லை.

"ஒரு நாட்டின் தேசிய மொழியென்பது உத்திரவுகளால் உருவாக்கப்பட்டிருக்கிறது. அது உருவாகவே வளர்வேண்டும். எனவே, இந்தி மொழியை இந்தியாவின் தேசிய மொழியாக உடன் அமுல் நடத்த வேண்டுமென்று யாரும் அவசரப்படக்கூடாது;

"மொழியும் மொழி மாற்றங்கள் பற்றிய அவசர முடிவும் எந்தவகையில் பரிசீலனை செய்யப்படக்கூடும் என்பதைத் தீவிரமாக ஆராய வேண்டும்.

"காம். ஒரு ஆயிரக்கில் எந்தவகையில் இந்தி மொழி மொழியாக இந்தியாவின் தேசிய மொழியாக ஏற்கக்கொண்டிருக்க வேண்டியதுதான் என்று சொல்லிவிடுவதில்லை;

"இன்னும் சில-கூடர் கட்டி-மொழி மாற்றங்கள்-இந்தியாவின் தேசிய மொழியாக சமீகிக்குத்தான் ஆக வேண்டும் என்று கூறுகிறார்கள். காம் இந்தக் கூற்றையும் ஏற்கக்கொண்டிருக்கிறோம். எனக்கு இந்தி மொழியைக் காட்டிலும் சமீகிக்குத்தான் மீது பற்றிய குறைவு என்பதில்லை, இதற்குக் காரணம்; அல்லது எனது நயமொழியான கன்னடம் தான் எனக்கு அதிகம் தெரியும்-சமீகிக்குத்தான் குறைவாகவே கற்றிருக்கிறேன் என்பது மட்டுமே காம் அந்தக் கூற்றை மறுப்பதற்குக் காரணம்,

"மாறாக, சமீகிக்குத்தான் ஒரு உயர்ந்த மொழி; சமீகிக்குத்தான் அட்டமொழி தெரிபாமலிருக்கலாம்; ஆனால், காம் கடைமுறைகளைக் கவனிப்பவர்களாக இருக்க வேண்டும். சமீகிக்குத்தான் இந்திய மொழிகளின் தாராக விளங்குகிற ஒரு மொழி; அந்த ஒரு மொழியே அடங்கும் போதும்;

"சமீகிக்குத்தான் தேவ மொழியாக இருக்கிறது. கூடவுள்கள் உலகத்தில் அத்தமாத இருக்க முடியாது. எல்லோரும் கூடவுள்களாயிருந்தால் அந்தக் 'கூடவுள்' என்ற சொல்லிற்குத்தான் மதிப்பு போது? எனவேதான், தேவ மொழியான சமீகிக்குத்தான் ஒரு சிலருக்கு மட்டுமே தெரிந்த ஒன்றாக இருக்கக்கூடாது. தேவர்கள் என்றால் பூமியில் வதிக்கிற தேவர்கள்-பூதங்கள், பிராமணர்கள், புத்திசாலிகள் என்று போதும். அவர்களால் பேசப்படுகிற மொழி தேவ மொழியாகிறது;

"ஐக்கிய நாடுகளில் சாதாரண மனிதர்கள்தான் ஆட்சி நடத்துகிறார்கள். எனவே தேவர்களால் பேசப்படுகிற இந்த மொழி இன்றைய நிலைக்குப் போகக்கூடாது ஒன்றாக இருக்கிறது. இன்ன சாதாரண மனிதர்களால் தான் அரசாங்கம் ஆக்கப்படுகிறது. அந்த மனிதர்கள் எல்லோருக்கும் போதுமான ஒரு மொழிதான் அந்த நாட்டே தேசிய மொழியாக இருக்கும் தகுதி படைத்ததாகும். எனவேதான், இந்தியாவில் தேசிய மொழி ஒரு பேரும் பிரச்சினையாக இருக்கிறது.

"இன்று உலகமே ஒன்றாக வேண்டும் என்று பேசப்படுகிறது, அந்த நிலையில் உலகம் பொது மொழியாக இருப்பதற்கு ஆங்கிலமே தகுந்ததென்றது தெரிவான ஒன்று. கமரகும் வந்த மனசோடு இருக்குமானால், ஆங்கிலம் தொடர்ந்து இந்த நாட்டில் இருப்பதை காம் சிந்திக்கக்கொண்டது சாத்தியமாகிவிட்டது.

"கமக்குத் தேவையானதெல்லாம் அறிவும், கல்ல தேனீவும், பரிந்து மனப்பாசனமும், விரிந்த கைக்கொடுத்தான். இந்த கண்மைகளை எந்த மொழி செய்தால் தான்? ஆங்கில மொழி, வேறெந்த மொழி வளர்ச்சிக்கும் தகுந்ததும் ஏதும் வினைவிக்காமலேயே கமக்கு இந்த கண்மைகளைத் தருகிறது.

"இந்த இந்திகூட காலத்தாலும், இடத்தாலும் மாறக்கூடும். அல்லது, கமது மொழிகள்கூட ஒரு மாற்றத்தைப் பெறும் இந்திய (4-ம் பக்கம் கார்ப்ப)

